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Erster Abschnitt: Die erste Position.
I. Artikel.
Haltung des Violoneells.

Die folgenden Angaben setzen den Gebrauch des Stachels voraus, mit dem in neuer Zeit fast all-
gemein das Violoncell beim Spielen auf den Boden gestiitzt wird, und der die Haltung desselben gegen
friher etwas gedndert hat.

Der Spieler setze sich auf den Vordertheil des Stuhles, fasse das Violoncell mit der linken Hand am
Halse und fixire es mit dem Stachel, so dass es vertical zwischen den Fiissen stehe; dann drehe er das
Violonce]l ein wenig nach rechts und beuge es mit dem Kopfe zu sich, so dass es sich mit seiner rechten
Seite leicht an die Brust des Spielers lehne dabei lehnt sich die linke Seite nahe beim Einschnitte an das
linke Knie des Spielers. Auf diese Weise hat das Violoncell 8 Stiitzpunkte: der Stachel am Boden, die rech-
te Seite an der Brust, die linke am Knie des Spielers.

II. Artikel.
Haltung des Bogens.

Die Stange des Bogens wird mit der rechten Hand zwischen dem Daumen und den andern 4 Fingern
gehalten; der Daumen liegt mit seiner Spitze in der Ecke vom Frosch und Stange, ihm gegeniiber -jedoch
etwas mehr nach rechts- der Mittelfinger, mit seiner Spitze leicht die Haare am Metallpléttchen berithrend;
Ringfinger und kleiner Finger legen sich in natiirlicher Lage neben dem Mittelfinger auf den Frosch.-
Der Zeigefinger liegt mit dem Einschnitte des oberen Gliedes an der Bogenstange, etwas entfernt vom
Mittelfinger.- Von dem Drucke den der Zeigefinger auf die Bogenstange ausiibt hiingt die Tonstdrke
ab, und veriindert sich daher die Lage dieses Fingers, welcher bei starkem Dr uck bis zum Einschnitt des
zweiten Gliedes auf die Stange zu liegen kommt und sich dabei entsprechend vom Mittelfinger entfernt.

Stimmung des Violonecells.

Das Violoncell wird mit 4 Saiten bezogen, die vom grossen C in aufwirtssteigenden Quinten getimmt
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Die tieferen Tone werden im Bassschliissel, die hoheren im Tenor- oder Violinschliissel geschrieben. —

Das reine Stimmen der Saiten hat fiir den Anfinger seine Schwierigkeit, daher ist es rathsam dasselbe
dem Lehrer zu iiberlassen.

| | ITI. Artikel.
Platz des Bogens auf der Saite und Bogenfiihrung.

Der Theil der Saite, der frei iiber der Decke liegt (vom Steg an bis zu dem Punkte, wo das Griffbrett
aufhort) ist zum Anstreichen mit dem Bogen bestimmt; je nach dem man die Saite niiher zum Griffbrette
oder zum Steg anstreicht, erzielt man das Tonanschwellen, das Tonabnehmen, die verschiedenen Tonschatti-
rungen, die zum ausdrucksvollen Spiele erforderlich sind. Der Anfinger, der vorliufig von diesen Ausdrucks-
mitteln keinen Gebrauch zu machen hat, bestrebe sich nur einen an Stérke.fortwiihrend gleichméssigen
Ton zu erzeugen, und dieses erlangt er, wenn er seinen Bogen bestindig nur an einer Stelle die Saite be-
rilhren ldsst.— Diese Stelle ist ungefihr 4 Centimeter vom Steg entfernt, und bemiihe sich der Spieler den
Bogen auf dieser Stelle immer parallel mit dem Stege zu filhren.— Dieses zu erlangen ist die grosste Schwie-
rigkeit bei der Bogenfiihrung, da dazu combinirte Bewegungen von Ober- und Unterarm, hauptsachhch aber
Handgelenk - Bewegungen nothwendig sind.- Wenn man ndmlich den Bogen nach den vorigen Angaben in
die Hand fassend, mit der Hadrfldche beim Frosch auf die Saite setzt, und ihn in der Richtung vom Fresch
zur Spitze ( Herunterstrlch wird mit A iiber der Note bezelchnet) mit unbeweglichen Gelenken des
Unterarms und der Hand auf der Saite zieht, so wiirde der Bogen einen Kreis beschreiben- je niiher zur
Spitze, desto mehr wiirde sich der Bogen mit seiner Spitze nach unten, d.h. zum Stege wenden; umgekehrt,
beim Streichen von der-Spitze zum Frosch (Heraufstrich, wird mit V iiber der Note bezeichnet) wiirde
sich der Bogen mit seiner Spitze zum Griffbrette wenden; es wiirde also der Bogen fortwithrend seinen
Platz auf der Saite #ndern und nicht parallel mit dem Stege gehen, die Bedmgungen die zur Erzeugung
eines gleichmissigen Tones erforderlich sind, wiren auf diese Weise nicht vorhanden.- Die Regulirung
der Bewegungen des Bogens geschieht durch das Handgelenk: bie gt man nimlich die Hand nach
links, so geht die Spitze des Bogens nach oben -zum Griffbrette,~ diese Bewegung der Hand ist also
anzuwenden um die beim Herunterstrich nach unten gehende Spitze wieder zu heben; umgekehrt
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wird durch eine Handbiegung nach rechts die beim Hinaufstriche nach oben gehende Spitze wieder
nach unten gerichtet. Deshalb muss die Lage- der Hand, wenn der Bogen sich am Frosche befindet, eine
mehr nach rechts gebogene sein, um die Moglichkeit zu haben sich wihrend des Herunterstriches nach
links zu biegen; umgekehrt ist die Lage der Hand, wenn der Bogen an der Spitze sich befindet, eine
nach links gebogene, um die Bewegung nach rechts wihrend des Hinaufstriches ausfithren zu kénnen.

Der Oberarm, der nicht zu hoch gehalten werden darf, bleibt unbeweglich so lange der Bogen in seiner
Mitte gezogen wird — blos am Frosch und an der Spitze, wo die Bewegungen des Unterarmes nicht mehr
ausreichen, nimmt er Antheil an der Bogenfiihrung; die Hauptbewegung geschieht durch den Unterarm, der
den Bogen auf der Saite fiihrt, wobei, wie frither bemerkt, das Handgelenk die Richtung regulirt; bei klei-
nen Bewegungen des Bogens auf der Saite ist auch der Unterarm fast unbeweglich, und wirkt das Handge-
lenk allein; ebenso dient dasselbe auch um den Uebergang des Bogens von einer zur andern Saite zu be-
werkstelligen. Durch ein unbedeutendes Drehen der Hand nach rechts geht der Bogen von der héhern
Saite zur tie fern; umgekehrt bewirkt ein Drehen der Hand nach links den Uebergang des Bogens von
der tiefern zur héhern Saite. (Man unterscheide hierbei das Biegen nach rechts vom Drehen nach
rechts: im ersten Falle bleibt die Hand in derselben horizontalen Fliche, im zweiten Falle senkt sich die
Fliche nach rechts.)

Erste Uebungen zum A?stre%\chen der leeren Saiten mit ganzem Bogen.
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IV. Artikel. |
Haltung der linken Hand und der Finger.

Der Daumen der linken Hand lehnt sich an den Hals des Violoncells, denselben nicht umfassend, son-
dern ihn mit seiner Fliche unweit des Nagels beriihrend; das mehr oder weniger Unifassen des Halses
hiingt von dem Bau der Hand und von dem Verhiltniss der Daumenliinge zu den andern Fingern ab; je
kiirzer der Daumen, desto werfiger darf er den Hals umfassen.- Die Hand muss leicht gewslbt iiber den
Saiten sein und zwar so, dass sich der Daumen zwischen Zeige- und Mittelfinger befindet. Das Aufdrii-
cken der Finger auf die Saiten darf nicht zu nahe am Nagel sein; das Niederfallen der Finger, so wie
der Druck derselben auf die Saiten muss so kraftig wie moglich sein, da davon, wie wir spiiter sehen
werden, zum Theil die Qualitit des Tones abhingt.

Benennung und Bezeichnung der Finger.

Der. Daumen wird mit ¢ bezeichnet. Der Ringfinger wird mit 8 bezeichnet.
Der Zeigefinger .. . 1 o Der kleine Finger .. . 1 "
Der Mittelfinger .. . 2 < Fiir die leere Saite dient das Zeichen o.

V. Artikel.

Die erste Position.

Der Spieler lege den ersten Finger (Zeigefinger) auf die A-Saite, ungefihr 65 Millimeter vom Sattel
driicke fest auf und versuche diesen Ton zusammen mit der leeren D-Saite anzustreichen, riicke dann mit
dem ersten Finger so lange hinauf und herunter bis er ein reines Intervall (die grosse Sexte) erhilt; dann
lege er den 2" Finger (Mittelfinger) neben den ersten, so dass ein kleiner Zwischenraum bleibt, den
Daumen lehne er an den Hals den beiden Fingern gegeniiber, dritten und vierten Finger driicke er auf
die Saite neben dem 2tn, jedesmal einen kleinen Zwischenraum lassend. Der, durch das- Aufdriicken des
gten Ringers erreichte Ton,ist die Octave von der leeren D-Saite und léisst sich leicht durch Anstreichen
beider Saiten zugleich reguliren.- Diese Lage der Hand ist die erste Po sitiomn, und sind alle Uebun-
gen und Beispiele dieses Abschnittes in dieser Position geschrieben. Der Spieler hat vor allem Sorge zu
tragen, diese Position griindlich zu erlernen, in erster Linie die Position zu finden, ohne die vorherge-
nannten Proben fiir den ersten und vierten Finger zu machen. Durch Heriiberlegen der Hand und der
Finger auf die entsprechenden Stellen der anderen Saiten, erhidlt man die erste Position auch auf der D,
G und C-Saite. Die Tone, die man auf den vier Saiten durch das Aufdriicken der vier Finger erlangt, sind

folgende:

Auf der A-Saite., Auf der D-Saite. Auf der G-Saite. Auf der C-Saite.
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In den folgenden kleinen Beispielen mit Begleitung eines zweiten Violoncells bleibt der erste Finger
die ganze Zeit auf der Saite; die Position hat also einen doppelten Halt am Daumen und am ersten Finger;
die iibrigen Finger werden nur dann aufgehoben, wenn sie einer tieferen Note Raum geben miissen.

Auf der A-Saite.

Begleitung.

Auf der D-Saite.

Begleitung.

Auf der G-Saite.

Begleitung.

Auf der C-Saite.

Begleitung.

vierten Tact aufgehoben.

Der erste Finger liegt die ganze Zeit
auf der Saite; der zweite wird erst beim
A )

auf der Saite; der dritte wird erst beim

fiinften Tact aufgehoben.

] Der erste Finger liegt die ganze Zeit

[] Der erste Finger liegt die ganze Zeit

auf der Saite; der zweite und dritte

Finger liegen die ersten drei Tacte

auch auf der Saite und werden blos

beim vierten aufgehoben.

Der erste Finger liegt die ganze Zeit

auf der Saite; der zweite und dritte

Finger liegen die ersten drei Tacte

ebenfalls auf der Saite und werden erst

beim vierten Tact aufgehoben.
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Die folgenden Beispiele enthalten ausser den vier Fingern auch die leeren Saiten; es kann also der
erste Finger nicht immer liegen bleiben, und verliert dadurch die Position ihren doppelten Halt; desto mehr
muss sich hier der Spieler bemiihen den einzigen Halt der Position -den Daumen- unverriickt an seiner
Stelle zu halten. Ueberhaupt ist es der Daumen, der durch seine Stelle am Halse die Position fixirt, da
der erste Finger, wie wir bald sehen werden, seine Stelle in der Position auch verindern kann.

Auf der A- Saite.2
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VI. Artikel.
Verschiedene Striche.

Die vorhin gegebenen Beispiele sollen mit ganzem Bogen ausgefiihrt werden: es wird jedoch der
Bogen nicht -immer in seiner ganzen Lange beniitzt, sondern auch nur theilweise, und kann man im
allgemeinen annehmen, dass diese Linge im Verhiiltniss steht zu der Dauer der Noten: ganze Noten
erfordern mehr Bogenlinge wie halbe und viertel u.s.w. Wir unterscheiden daher den ganzen Bogen
(oder ganzen Strich), den halben Bogen (oder halben Strich) und den kurzen Bog;en
(oder kurzen Strich).- Wird blos ein Theil des Bogens beniitzt, wie heim kurzen Strich, so kann
dieser Theil entweder in der Nihe des Frosches, der Spitze oder auch der Mitte sein; beim
halben Strich kann entweder die Hélfte vom Frosch bis zur Mitte, oder von der Mitte bis
sur Spitze beniitzt werden. Wir erhalten auf diese Weise sechs verschiedene Arten von Strichen.

1) Ganzer Strich. 2) Halber Strich.

a) von dem I{*‘Tosfh bis zur Mitte.  b) von der Mitte bis zur Spitze.
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3) Kurzer Strich.
a) in del}\' l\yéil-\hev des Frosches. b) in der Nihe der Spitze. ¢) in der Mitte.
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Wenn der Strich sehr kurz ist, wie z. B. bei Achtel-Noten im schnellen Tempo, so wird er aus-
T;

schliesslich durch Handbewegung bei unbeweglichem Ober- und Unterarm ausgefihrt.
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Die folgenden Uebungen und Beispiele sind dazu bestimmt, dem Spieler alle moglichen Combinatio-
pen der Finger in der ersten Position auf den vier Saiten gelidufig zu machen. Die halben Noten sollen
dabei im langsamen Tempo mit ganzem Strich, in schnellerem mit halbem Strich ausgefiihrt werden ;
im letzteren Falle abwechselnd vom Frosch zur Mitte und von der Mitte zur Spitze. Die Viertel-Noten
im langsamen Tempo mit halbem, im schnelleren mit kurzem Strich; im letzteren Falle in den 3 oben
erwihnten Theilen des Bogens.

Uebungen mit ganzem oder halbem Strich zu spielen,

im zweiten Falle abwechselnd von Frosch bis Mitte und von Mitte bis Spitze.

A
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Beispiele fiir den kurzen Strich,
abwechselnd in der Nihe des Frosches, der Spitze und in der Mitte

zu spielen.
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| VIL Artikel.
Schnelligkeit beim Fiihren des Bogens.

Wenn alle Noten von gleicher Dauer sind, wie in den vorhergehenden Uebungen und Beispielen, so

sind auch die Bewegungen des Bogens -ob mit ganzem, halbem oder kurzem Strich-

Art.—- Wenn aber Noten von ungleicher Dauer auf einander folgen, und dem entsprechend lange
kur.ze Striche mit einander abwechseln, so wird man bei gleichmiissiger Fiihrung des Bogens oft in

erfordert die dritte, einen ganzen

nhei n. In
Yerlegenheit komume ) die ganze Bogenliinge,

folgenden zwei Tacten z.B.: 2t

Il |
N - I
.
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Beginn dieser Note, die im Herunterstrich ausgefithrt werden soll, am Frosche sein; die zweite
Note bringt aber den Bogen héchstens bis in die Mitte desselben, da sie als Viertel-Note nur mit
halbem oder kurzem Strich ausge- ALY . miisste die zweite Note, die im Hinaufstrich kommt,
fiihrt wird.- In folgendem Tact z.B.: % an der Spitze des Bogens beginnen, die erste kurze
Note aber bringt den Bogen hochstens bis zur Mitte.— Um den Bogen nun an das gewiinschte Ende
(im ersten Fall an den Frosch, im zweiten Fall an die Spitze) zu bringen, muss er schneller gefiihrt wer-
den, es miissen in manchen Féllen Noten von kurzer Dauer mit viel Bogenlinge gespielt werden, was
eben durch ein schnelleres Fiihren des Bogens erreicht wird.—- Wir sagen in manchen Fillen, weil nicht
immer in einer Reihenfolge von langen und kurzen Noten die letzteren eine beschleunigtere Bogenfiih-
rung verlangen; in den fol- A YA ) wo die vierte Note auch die ganze Bogenlinge erfor-
genden zwei Tacten z. B.: 21—+ —}i’ dert und an der Spitze beginnen muss, befindet sich
bereits der Bogen in der Niihe der Spitze, da die beiden kurzen Noten vorher mit kurzem oder halbem
Strich an der Spitze ausgefiihrt werden.

Wollte man fiir all' diese Fille eine Regel aufstellen, so miisste sie folgendermassen formulirt
werden: wenn eine ungrade Zahl von kurzen Noten vor einer langen Note steht, so muss die letzte
der kurzen Noten mit beschleunigter Bogenfiihrung gespielt werden.

Die folgenden Uebungen enthalten die gebriuchlichsten Combinationen von Noten ungleicher Dauer;
die Noten, die eine beschleunigte Bogenfiihrung verlangen, sind oben mit einem NB.versehen, der Spieler
wird sich dabei am besten von der Richtigkeit der gegebenen Regeln iiberzeugen kénnen. Die Uebungen
sind fiir A und C-Saite geschrieben, sollen aber auch auf D und G-Saite studirt werden. Die langen
Noten (halbe und halbe mit Punkt) sollen anfangs mit ganzem Strich, die Viertel-Noten mit halbem
Strich geiibt werden; dann studire der Spieler dieselben Uebungen, indem er die halben Noten mit hal-
bem Strich, die Viertel mit kurzem Strich spielt; dabei erst den halben Strich vom Frosch bis zur Mitte
(die Viertel in diesem Falle abwechselnd am Frosche und in der Mitte), dann von der Mitte bis zur
Spitze (die Viertel in diesem Falle abwechselnd in der Mitte und an der Spitze). Die Achtel-Noten wer-
den in jedem Fall mit kurzem Strich, entweder in der Nihe d-=s Frosches, der Spitze oder in der Mitte
ausgefiihrt. '
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10 VIII. Artikel..

Uebergang des Bogens von einer Saite zur andern.
Handgelenk.

Der Uebergang mit dem Bogen von einer Saite zur andern geschieht, wie frither erwéhnt, durch klei-
ne Drehungen der Hand: die Bewegung nach rechts bringt den Bogen von einer hoheren zur tieferen Sai-
te; umgekehrt dient eine Drehung nach links zum Uebergang von einer tieferen zur hoheren Saite.—
Die Entferpungen zwischen den Saiten sind verhédltnissmissig so gering, dass bei einem gewissen Druck
des Bogens nur eine kleine Drehung geniigt, um den Bogen von einer Saite zur anderen zu bringen.
Dieser Umstand, fiir den geiibten Spieler von grosser Wichtigkeit, bietet dem Anfénger so manche Schwie-
rigkeit, da er den Bogen nicht in der Gewalt hat, daher leicht die Nebensaiten unndthigerweise beriihren
kann. Namentlich fillt dem Anfinger das Spielen auf den D- und G-Saiten schwer, da diese Saiten rechts
und links Nebensaiten haben, welche den Bewegungen des Bogens nur wenig Spielraum geben; auf der
A- und C-Saite hat der Bogen wenigstens nach einer Seite hin mehr Freiheit und spielt es sich deshalb
auch viel leichter auf diesen Saiten.

Beim Studiren folgender Uebungen und Beispiele bemiihe sich der Spieler das Drehen der Hand so
leicht und ungezwungen wie moglich zu machen und jede Steifheit des Handgelenks zu vermeiden.

Anmer/th'q. Die Ausfiihlfung ihnlicher Figuren, namentlich im schnellen Tempo, bietet eine Eigen-
thiimlichkeit, iiber die ich hier einige Worte hinzufiige, da meines Wissens nach, diese Eigenthiimlich-
keit bisher nicht hinreichend erklirt ist. ‘

Jeder Violoncellspieler weiss, dass ihnliche Figuren wie:

a ,
B P
1| | 1 | 1]
leicht auszufiithren sind, wenn sie im Hinaufstrich beginnen, unbequem dagegen im Herunterstrich;
ebenso ist die Figur 4) A
—‘):ﬁ . - - -
< - =  ———
SRR S S R S———

leicht spielbar im Herunterstrich und unbequem im Hinaufstrich.— Der Grund davon ist in dem Zu su-
chen, was wir bereits frilher vom Biegen und Drehen der Hand gesagt haben: die Fiihrung des
Bogens geschieht niimlich bei kurzem Strich fast ausschliesslich durch das Handgelenk — der Herun-
terstrich durch eine Biegung der Hand nach rechts, der Hinaufstrich durch eine Biegung
nach links; zu gleicher Zeit geschieht der Uebergang iiber die Saiten durch Drehun g der Hand, und
zwar nach rechts fiir den Uebergang von einer héheren zur tieferen Saite, nach links fir
den Uebergang von einer tieferen zur hoheren Saite. Fallen beide Bewegungen in einer Richtung
zusammen, so sind sie leicht ausfiithrbar fiir die Hand; muss die Hand sich dagegen zu gleicher Zeit
in entgegengesetzter Richtung biegen, ist es natiirlich fiir dieselbe unbequem. Diese entgegengesetzten
Bewegungen hat nun die Hand auszufiihren, wenn sie die Figur « im Herunterstrich und die
Figur 4 im Hinaufstrich ausfiihrt: bei ¢ macht die Hand im Herunterstrich eine Biegung
nach rechts, muss aber zu gleicher Zeit fiir den Uebergang auf die hohere Saite eine Drehung nach
links machen, umgekehrt bei 4.

Uebungen auf 2 Saiten.
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Beispiel fiir 2 Saiten.

auf beide Saiten zu legen, suche aber dabei ihn parallel mit Steg. und Sattel zu richten.

Beispiel fiir 3 Saiten.
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IX. Artikel.
Saiteniibergang bei Noten von ungleicher Dauer.

Die folgenden Uebungen und Beispiele dienen zum Studium des Saiteniiberganges bei Noten von
ungleicher Dauer; der Spieler hat dabei, wie auf einer Saite, den ganzen, halben und kurzen
Strich zu beriicksichtigen, auch die fiir die Schnelligkeit beim Bogenfiihren gegebenen Regeln.-
Die MB.iiber den Noten, die eine beschleunigte Bogenfilhrung verlangen, sind weggelassen; der Spieler
mag nun selbst nach den Regeln diese Noten bezeichnen, wie er iiberhaupt gut thun wiirde, jedes neue
Beispiel vorher durchzusehen und an den betreffenden Stellen die NB. zu setzen.
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X. Artikel.

Verbindung mehrerer Noten auf einem Bogen (Legato).

Die Verbindung mehrerer Noten auf einem Bogen, das sogenannte Le gato, sollte eigentlich in
die Regeln fiir die Bogenfilhrung nichts neues hinein bringen. Jede Ligatur, oder Gruppe von
Noten mit dem Zeichen ~—— versehen, bedeutet fiir den Bogen nichts weiter, als eine mehr oder
weniger lang gehaltene Note, und lassen sich nicht nur alle Ligaturen, sondern auch alle Combi-
nationen von gebundenen und nicht gebundenen Noten auf einfache, dem Spieler schon aus Artikel
VII bekannte Formen fiir den Bogen zuriickfilhren, wie wir es denn auch bei den folgenden Uebun-
gen durch eine obere Linie mit kleinen Noten veranschaulicht haben. ' :

Und doch ist es eine Thatsache, dass der Anfinger, dessen Ton bei getragenen Stellen be-
reits wohlklingend ist, viel von demselben einbiisst, sobald er schnellere Figuren auszufiihren hat.

Eine #hnliche Figur, z. B.

—
~——

:)
TR
ale
L1l

T

in Wirklichkeit aber wird der Ton bei der ersten Figur ein qualitativ geringerer sein, wie bei der
zweiten . v

Man konnte diesen Umstand (abgesehen von dem Einfluss auf den Ton, hervorgerufen durch den
Druck der Finger der linken Hand auf die Saiten) dadurch erkliren, dass bei der ersten Figur die
Aufmerksamkeit des Spielers fast ausschliesslich auf die linke Hand gerichtet ist, und zwar auf
Kosten der rechten Hand. Der Bogen, dessen Platz und Richtung auf der Saite in der Cantilene ganz
geregelt ist, verlisst_ (die Beobachtung habe ich so oft an Schiilern gemacht)- diesen Platz sobald die
linke Hand schnellere Figuren auszufithren hat; er riickt gewohnlich nidher zum Griffbrette, daher auch
die Tonstirke -abnimmt und tonloses Figuren= Spiel entsteht. Auch die Richtung des Bogens wird eine
weniger geregelte; er bewegt sich oft in der Richtung vom Griffbrett zum Steg und umgekehrt, wo-
durch eine Anzahl von Nebenlauten, und namentlich ein Zischen entsteht, wodurch die Qualitit des
Toues nicht wenig beeintrichtigt wird. Es ist daher dem Lernenden nicht genug anzurathen auf
die Bogenfithrung 7u achten, wenn er schnelle und schwierige Figuren auszufithren hat: schon
klingende Passagen gehoren mithin zu den schwierigsten Aufgaben fiir den Spielenden.

Uebungen fiir gebundene Noten
auf einer Saite.
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Anmerk.
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Uebungen mit abwechselnd gebundenen und nicht gebundenen Noten.
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Anmerk. Die kleinen Noten veranschaulichen die Rolle des Bogens.
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Uebungen fiir Saiteniibergang beim legato.

{Auszufiihren abwechselnd mit halbem und kurzem Striche und zwar
in den 8 frither genannten Theilen des Bogens.)
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Uebungen fiir Saiteniibergang beim legato, mit verschiedenen Stricharten.

(Auszufiihren auch fiir die Saiten G, D und C, G, mit Beobachtung der aufgestellten Regeln
fiir die ‘Schnelligkeit beim Fithren des Bogens.)
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Uebungen fiir Saiteniibergang bei Verbindungen von gebundenen
mit nicht gebundenen Noten.
(Auszufiihren auch fiir die Saiten G, D und C,G.)
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Anmerk. Der Spieler notire vor dem Spielen der zwei folgenden Beispiele, den friiheren Angaben gemiss, die DB.iiber die Noten,
die eine beschleunigte Bogenfithrung verlangen.
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Legato iiber 3 und 4 Saiten.

Die folgenden Notengruppen mit darunter schematisch verzeichneten Stricharten sind zum Studium
des Legato iiber 8 und 4 Saiten bestimmt._. Die Uebungen unter 4 und & fiir die Saiten A, D, G
berechnet, sind auch in entsprechender Weise auf den Saiten D, G, C auszufiihren; die doppelten
Nummern bei einzelnen Stricharten bezeichnen, dass diese Stricharten abwechselnd im Herunter-
und im Hinaufstrich geiibt werden sollen.

Das Unbequeme, von dem im Artikel VIO gesprochen war, kommt in noch hoherem Maass beim
Saiteniibergang iiber 3 und 4 Saiten vor; so gibt es Stricharten die im .Herunterstrich, andere im
Hinaufstrich gar nicht ausfiihrbar sind, namentlich im schnellen Tempo, so z.B. unter : Figur e,
5 im Herunterstrich;

Auf 3 Saiten. Auf 4 Saiten.
Uebungen. Uebungen. Uebungen.
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Beispiel fiir gebundene Noten auf 3 Saiten.
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XI. Artikel.

Die grosse oder weite Spannung der Hand.

In den bisherigen Uebungen und Beispielen war die Entfernung zwischen den einzelnen Fingern
der linken Hand nicht grosser wie ein halber Ton, so dass zwischen ersten und vierten Finger das
Intervall einer kleinen Terz erreicht war; der Bau unserer Hand lisst nun zwischen 2tm u. 3ten
3'n u. 4" Finger keine grossere Spannung als einen halben Ton zu, und gilt es auch als Regel (mit
wenig Ausnahmen) nicht dariiber hinaus zu gehen._ Anders verhiilt es sich jedoch mit der Spannung
zwischen 15%" ynd 2" Finger, welche bequem bis zu einem ganzen Ton gehen kann,wodurch zwischen
1580 bis 4" Finger eine grosse Terz erreicht wird._ Das Verhiltniss der Finger, wie wir sie bis
jetzt geiibt, nennt man kleine oder enge Spannung; durch Zuriickriicken des ersten Fingers um
einen halben Ton_ wobei Daumen und die anderen Finger ihre fritheren Plitze genau beibehalten -
kommen die Finger in ein Verhiltniss zu einander, (oder vielmehr zum ersten Finger) welches man mit
grosser oder weiter Spannung bezeichnet.
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Uebungen fiir die grosse Spannung.
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Beispiel mit grosser Spannung.
25. oAt a® AN {:11\ .o
I I — — - i i i % 7 £
B O — ] I I —— f i !
T T +
Begleitung:. _
D B rr——— = ' > — =
(ﬁ'r,.(/ & ‘J‘ﬂ_—ﬂ;ﬁkl = — 3
— i T T f
L — £ N S~ g
D e e e e emne—— e e
- - 1 i — p———
) Sy T i i i - ! T ———
: 'Hﬁ\_/i——‘H— ;e —eﬂ;’:ﬂf \\_?"L;_a' = &@i}@:ﬁi
N
s AT ' #ﬁ‘h S i
= he = Sl a TS £
"I S— - L =4 #5 * 'rF .1'
g ] '—"\ I *& I . |-
N .
sttt e PR, L
: a—— ] ! - —— . e — »rl!*
) 1
. # ' '
(s ———F— — — M —
g : Jii' A R i R ——
tﬂ_‘ G\-_/F e — LT i = 1 — [
{d (@)
1# ! ﬁ 1 Jr;]: IF’
rit.
— “ K Y A— N ; -- — £
P — e r § = e
e 1w “EF i ] =

Edition Peters.



26 Uebungen mit abwechselnd kleiner und grosser Spannung.

Der Spieler hat sein ganzes Augenmerk darauf zu richten, dass bei dem Hinauf- und Herunterriicken
des ersten Fingers, Daumen und Hand ihre Stellungen nicht verdndern.
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Man gewohnt am besten die Finger ihre Stellung nicht zu verindern, wenn man sie, wie in fol-
genden Beispielen, auf der Saite liegen lisst; bei Nr.1, 2 u.8 bleibt der 2!¢ Finger liegen; bei 3,
4 u.7 der dritte, und bei 5 u.6 der vierte Finger.
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Durch die grosse Spannung erhilt man in der ersten Position die Tone Des, As, Es und B, wo-
durch die Ausfiihrung einiger Tonleitern mit bb ermoglicht wird.
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Beispiel mit abwechselnd kleiner und grosser Spannung.
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Ziwelter Abschnitt: Positionen und Positionswechsel .
I. Artikel.

Begriff der Position.

In den bisherigen Uebungen und Beispielen sind wir nicht iiber das % herausgekommen,
wobei der Umfang der Téne auf jeder Saite folgender war:

2 5 = ,' auf der C- Saite
g

N re—— .
 m— — | ~ ~ G-Saite
Z7—p i ] ~ ~ D-Saite
T T
0. ﬂ
71 —  ~ ~ A-Saite.

Der Umfang des Violoncells, sowie der einzelnen Saiten, ist jedoch viel grosser, nur miissen
die Finger h o he r¥(dumerk) auf die Saite hinauf als sie es bis jetzt im Stande waren, und muss
die Hand ihre jetzige Lage auf dem Griffbrette verindern._ Diese verschiedenen Lagen nennt man
Positionen und unterscheidet 2 Arten derselben: 1) Positionen wo der Daumen, wie bisher,
seinen Platz am Halse hat, und 2) Positionen, wo der Daumen als selbststindiger Finger die
Saite beriihrt._. Wir betrachten jetzt nur die erste Art von Positionen, bei denen es als Grund-
regel gilt, dass der Daumen immer seinen Platz am Halse dem ersten und zweiten Finger ge-
genitber beibehilt.

Wenn wir den ersten Finger von der Hussersten Grenze am Sattel z.B. auf der A- Saite, im-
mer einen halben Ton hinaufriicken lassen, den Daumen dabei immer mitriickend_ so erhalten wir

sieben Riickungen nidmlich: 1
Erste Riickung % bezeichnet mit Position 1/2

1

Zweite - % ~ .~ Position 1
1
=

Dritte - % » Position 12
&

Vierte o » Position II
1
o

Finfte .~ F2——d  ~  ~ Position I

8o

Sechste » Position IMY2

o ~ Position IV.

~

1
s
Sicbente P ]

Bei der siebenten Riickung, wo der erste Finger auf dem e liegt, hat der Daumen die #usser
ste Grenze am unteren Ende des Halses erreicht; bei einer weiteren Riickung des ersten Fingers,
etwa auf das f, konnte der Daumen nicht mitriicken, und es entstiinden Abweichungen von der Re-
gel welche die Lage des Daumens immer dem 1s!" und 2'" Finger gegeniiber bestimmt — Abwei-
chungen, die erst spiter in Betracht kommen .

Ydnmerkung. Unter hoher versteht man auf dem Violoncell die Richtung vom Sattel zum Stege, also die entgegengesetzte
Richtung : das hoher ist bildlich zu verstehen, weil in der genannten Richtung hdhere Tone erfolgen.
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Die sieben Positionen auf den vier Saiten, und die Toéne, die in denselben den verschiedenen Fin-
gern entsprechen, sind folgende:

l A-Saite. D-_Saite. G-Saite. C-Saite.
1 2 3 4
=
Position 1/2. # #
enharmonisch, als 2 3 4 i
erniedrigte Position —
I zu betrachten. ho e qb

Position I.

. 1 1 2 3 4
als erhohte Position J[&)z ad - ' — — 1 —
I zu betrachten. 2 — 1 i : ——17 i
. T bl #i ‘. #‘.
Position IYa. Ly

hs [74 X ,

. P ] P4 3 2 3: 4 ¢
enharmonisch, als Jl~; }" f 1_| Eh;—l?-lp : 1§ s v e 12 3 4
erniedrigte Position j—* ] I T ;;‘_thﬁi—w — : -

II zu betrachten. - D&
1 2 ,3 _"‘
fo £ H@® 1 2 3 4 4 u 3 a 1 2 3 »
s ] } o — —— —
Position II s s =1
&
1 2 3 4 5
‘ 4
#!’ 5 12,38 1, 2 38 a4 1 9 3 4
.. =y f = n I -
Position III. S " : ! : o T
T T T
1 2,3 #4 '
2 o 4
fe 2 le® 1 2 43 1. 2 3 4 :
als erhdhte Position fey—f— # 3 ——
I zu betrachten. —1 2 —— —
. l l T
Position IIT%%. be be g be s 5.4
. o L ] L l @
enharmonisch, als fl— b [" 42 3 2 12 3 g4
erniedrigte Position [ ' —5 | w—; .
IV zu betrachten. ; ] — 1y b
1 2 .3 4
glie?® 4 2 s 4
%% ® 1 2 3 4 12 3
Position IV. = T e e e S
i 1 i !

Wir beginnen die Uebungen in den verschiedenen Positionen mit der IV'", dieselbe ist am leich-
testen zu finden, da der Daumen seinen bestimmten Platz am untern Ende d;s Halses hat._ Der
Spieler beriicksichtige von nun an, dass die Entfernungen zwischen den einzelnen Fingern, immer
kleiner werden, je hoher die Lage; in ganz hohen Lagen werden die Zwischenriume so klein, dass
ein Finger auf den andern gelegt werden, sogar ein Finger dem andern Platz machen muss, um
ganz reine Intervalle zu erzielen._ In der IV Position liegen die Finger noch frei nebeneinander,
jedoch so, dass sie sich mit ihren Seitenfliichen beriihren.
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II. Artikel.
Die IV* Position.
Uebungen mit kleiner Spannung.
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Durch Zuriickriicken des ersten Fingers um einen halben Ton, wobei Daumen und die andern Fin-

ger ihre friitheren Pliitze behalten,

erhilt man wie bei der ersten Position die grosse oder weite

" Edition Peters.

7228

Spannung. .
Uebungen mit grosser Spannung.
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Beispiel mit abwechselnd kleiner und grosser Spannung.
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III. Artikel. |
Uebergang von der IS®" in die IV'¢ Position und umgekehrt.

Der Uebergang von einer Position zur andern geschieht durch das Gleiten des Daumens am Hal-
se; die Finger haben dabei ihre eigene Rolle, und ist dieselbe sehr einfach, wenn der erste Ton der
neuen Position mit demselben Finger zu greifen ist, wie der letzte der vorhergehenden Position, wie

z.B. 1/%_}-_‘ 4 4 4
IFTET?
Z 1 S

222,2 3333 4
FEES pfeEL £EE

=

1 | 1
1 1 T I 1
1
R |

L:dH

1T
1
I

Hier gleiten Daumen am Halse und Finger auf den Saiten schnell und leicht von einer Position
in die andere. Schwieriger ist es, wenn der erste Ton der folgenden Position mit einem andernFinger
zu greifen ist, als der letzte Ton der vorhergehenden Position. Man kinnte fiir diese Fiille (mit weni-
gen Ausnahmen) als Grundregel feststellen, dass der Finger, der schon auf der Saite
liegt, ohne dieselbe zu verlassen, in die neue Position gleitet, und auf dem erreichten Platze
entweder liegen bleibt, oder schnell aufgehoben wird, je nachdem die folgende Position mit einem ho.-
hern oder tiefern Finger beginnt, —dieser letztere Finger aber im Moment, wo die neue
Position erreicht, auf seinen Platz féallt. _ Man hitte also, wenn sich 2 Finger beim Positions—
wechsel ablosen, den einen gleiten und den andern fallen zu lassen, und miisste, nach oben auf-
gestellter Regel, der, die neue Position beginnende Finger fallen.

Der umgekehrte Fall ist nicht absolut zu verwerfen, und erzielt der Spieler dadurch zuweilen ein
ausdrucksvolles Glissando.

Dem Lernenden jedoch ist anzurathen, anfangs nicht von der gegebenen Regel abzuweichen; er
erreicht dadurch Pricision im Spiel und vermeidet viele unniitze und unschon klingende Glissan-
dos.
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‘Wir wollen jetzt die einzelnen Fiille beim Positionswechsel niher betrachten:
1) Wenn der Uebergang mit demselben Finger geschieht.
2) Wenn zwischen beiden Positionen die leere Saite liegt, wie z.B.

4 4
vus WrTANTy T T

= . £pe
In diesem Falle gleitet nur der Daumen in die folgende Position; der Finger, mit dem dieselbe

beginnt, (im ersten Tact ¢, im 3t 4 und /f, im 5%® 4, im 6" g, im 7" 4) fillt auf die Saite

erst im Moment, wo der Daumen die neue Position erreicht. Beriihrt der Finger die Saite- friiher, so

entsteht eins von den unschon klingenden Glissandos, von denen oben gesprochen worden ist.

‘3) Wenn die erste Note der folgenden Position mit einem héhern Finger gegrif-

fen wird, wie die letzte der vorhergehenden Position z. B.
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Hier gleitet der 1st* Finger bis zu dem, ihm in der IVte" Position zukommenden Platz, nimlich:
bis zum ¢, und im Moment, wo dieser Ton erreicht ist, fillt der 2! Finger auf das s (Beispiel .4) oder
der 3tc Finger auf das s/s (Beispiel B),oder der 4! Finger auf das g (Beispiel C). _

‘ 4
p).‘f,/ﬂ\,z_ By 2

H
] — 1l

Hier gleitet der 2 Finger auf das / in die IVX Position, und im Moment, wo dieser Ton erreicht
ist, fillt der 3! Finger auf das fis (Beispiel D), oder der 4!¢ Finger auf das g (Beispiel £).

. 4
F) 4y B

i

Hier gleitet der 3t Finger auf das fis der 1V*¢"Position, und im Moment, wo dieser Ton erreiclit isf,
fallt der 4t¢ Finger auf das g. 1 1 : 1_— 4
i @ e mwEeR pDeE o

S)— f —+ —+—— 1

7

——

Der 1% Finger gleitet aus der IV Position herunter in die ISt Position auf das A; im
Moment, wo dieser Ton erreicht ist, fiillt der 2t Finger auf das ¢ (Beispiel @), oder der 3t¢ Finger
auf das cis (Beispiel &), oder der 4t Finger auf das d (Beispiel I). ’

Kgm L)H

)|
J & ] 1
Z 1

11

Der 2% Finger gleitet herunter auf das ¢ der I5!*® Position . der 3t Finger fillt auf d
(Beispiel K), oder der 4% Finger auf das o (Beispiel ). 8 oo

w 4z %

1
A ]

cis

Der 3% Finger gleitet herunter auf das cis der I5t" Position. der 4t Finger fillt auf das d
(Beispiel M). ’ °
4) Wenn die erste Note der folgenden Position mit einem tiefern Finger ge-
griffen wird, als die letzte Note der vorhergehenden Position. In diesem
Falle kommt zu dem frither Gesagten noch dazu, dass der gleitende Finger, der bi§ dahin seinen,

in der neuen Position erreichten Platz behauptete, nun aufgehoben werden muss, um den folgenden
tiefen Finger nicht zu verdecken.
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.- In diesem Falle ist ein Unterschied zu machen, wenn man von der hoheren in die tiefere Position
geht, und umgekehrt:

a) Uebergang von der hoheren Position in die tiefere, wie z.B.
a4

S~ g3 P)m

1 I L
1 1l

_

N)
o

1]
ir
11

B
||
11 1)
1l 1

Hier gleitet der 4% Finger herunter auf das 4 der I3!" Position; im Moment, wo er den Ton
erreicht, wird er aufgehoben, und der erste Finger fillt auf das 4 (Beispiel NV), oder der 2t¢
Finger fillt auf das ¢ (Beispiel 0), oder der 3! Finger fiillt auf das cis (Beispiel P).

R I o3
]

L

Hier gleitet der 3!¢ Finger herunter auf das cis der I*¥" Position, wird aufgehoben, und der
15te Finger fillt auf das 4 (Beispiel £), oder der 2% Finger fillt auf das ¢ (Beispiel .S).
2.
7) 2
: i

7 I
1]

Hier gleitet der 2t Finger herunter auf das ¢ der I®t¢" Position, wird aufgehoben, und der
aste Finger fillt auf das 4 (Beispiel 7).
b) Uebergang von der tieferen Position in die hbhere *+) (siche dnmerkung)

2 3
v e g 2 my b

1

7

N B
il - I 1

Hier gleitet der 4! Finger auf das g in der IV'¢ Position, wird aufgehoben und der 1t Fin-
ger fillt auf das e (Beispiel /), oder der 2t Finger fiillt auf das /' (Beispiel #), oder der 8% Fin-
ger fillt auf das fis (Beispiel /7). 1 2

X %2 Dy e

b=

4

Hier gleitet der 3!t Finger auf das f7s der IV'e" Position, wird aufgehoben, und der 15 Finger
fallt auf das e (Beispiel X), oder der 2! Finger fillt auf das / (Beispiel I').

1
7 2
e o e

Hier gleitet der 2! Finger auf das f der IV%"Position, wird aufgehoben, und der. 1st¢ Finger
fillt auf das e (Beispiel Z).

Die hier gegebenen Regeln fiir Positionswechsel zwischen I®®"™ und [V'¢T Position, bleiben die-
selben, ob diese Position mit kleiner oder grosser Spannung ist.

Da die Beispiele blos die kleine Spannung im Auge hatten. folgen hier die Uebergangsfiille fiir
die grosse Spannung.

11 4 1114 4 11 1 Leed 11 41 (1221 133 144

& | b g- g 22N b 7 b "#b‘ﬁ\'{) be e 42
° T 1T T "1 1 | ) S RNE PO | |
J /NS SRR SV S N NN N S S G SN LA N - | LI SR S AN | AR SEA SN LU LA SN S S S 1+ 171
V4 |=| T T 71 |}] 11— 1 | B II; % } J]"

I 1 1
1

*).Inmerkung. Dieses sind die am schwersten zu erklirenden Fille, und werden dabei die meisten Ausnahmen von der Grundre-
gel gemacht, indem man hiufig den folgenden Finger gleiten lisst, statt den vorhergehenden.
In Wirklichkeit geschieht hier, beim geiibten Spieler, ein erdrangvn ein Uebergreifen der Finger, wobei die Hand
sich verengt, um die sich ablosenden Finger einander nither zu bringen. So gleitet, beim Beispiel 7, der 4t¢ Finger vomd
nicht bis zum g, sondern ungefithr nur bis zum e; withrend dieses Gleitens verengt sich die Hand dermassen, dass der erste
Finger ganz nahe an den 4ted gelangt, ihn schon bei dem e verdréngt, und seinen Platz einnimmt.
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Positionswechsel auf mehreren Saiten.

Die aufgestellten Regeln bleiben dieselben, ob die neue Position auf derselben, oder auf einer an-
dern Saite sich befindet._ Auch hier unterscheidet man die 4 oben angefiihrten verschiedenen Fiiile
von Positionswechsel, nimlich: ‘

1) wenn der Uebergang mit demselben Finger geschieht,

2) wenn zwischen beiden Positionen die leere Saite liegt,

3) wenn die erste Note der folgenden Position mit einem hoheren Finger gegriffen wird, wie die letz-
te der vorhergehenden, '

4) wenn die erste Note der folgenden Position mit einem tieferen Finger gegriffen wird, wie die letz-
te der vorhergehenden.

. . 3 4 SulD_Sul A SulD_ Su] A 3 3 u__ 4
s DG NG S S S

\) e —THe T # 1
; F+——tF Em——— ' * !

Im Gegensatze zu den entsprechenden Uebergingen auf einer Saite, sind die Ueberginge mit
einem Finger auf 2 Saiten die schwierigsten und fiir den Anfinger zu vermeiden.
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Die Ueberginge geschehen hier nach denselben Regeln wie fiir-eine Saite, nur muss der Spie-
ler das eine nicht ausser Acht lassen, dass nidmlich der gleitende Finger immer nur auf der
Saite gleitet, auf der er sich bereits befindet. So z.B. unter N2 3, erste Linie Tact 1 _ gleitet
der erste Finger von e bis in’s @ der IV!" Position auf der D-Saite, und der 2te filit
auf das /'der A-Saite; bei Linie 2 (N°3), Tact 1 _ gleitet der erste Finger von %4 ins e
der TV'<" Position auf der A-Saite_ und der 2t fillt auf das & der D_Saite. So unter N4,
Linie 1, Takt 1. gleitet der zweite Finger von / in’s & der IV!2 Position auf der D-Sai-
te, und der erste Finger fillt auf das ¢ der A-Saite; oder N°4, Linie 2, Takt 1_: Der zweite
Finger gleitet vom ¢ bis in’s / der IV Position auf der A-Saite, und der erste Finger fallt
auf das @ der D-Saite.

Beim Positionswechsel auf 2 Saiten fiillt der Unterschied weg, den wir fiir eine Saite zwischen 3ten g,
4'®" Falle aufstellten, némlich, dass im letzten Falle (wenn die erste Note der folgenden Position mit einem
tiefern Finger gegriffen wird, als die letste der vorhergehenden Position) der gleitende Finger in der neuen
Position aufgehohen wird, um den folgeriden tieferen nicht zu verdecken. Da die sich ablésenden Finger
sich auf verschiedenen Saiten befinden, so wird der fallende Finger in keinem Falle von dem vorher.

gehenden verdeckt.
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36 * o L3 o e . 9 2 o [
Beispiele fiir Positionswechsel zwischen I**' und IVt Position.

1) Der erste Ton der neuen Position ist mit demselben Finger zu
greifen,wie der letzte der vorhergehenden.
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3) Der gleitende Finger ist tiefer, wie der folgende

37

_—

*+) Adnmerk. Wenn eine oder mehrere Noten auf verschiedenen Saiten

Sul A, Sul D, Sul G, Sul C, oder auch durch I& Corda(A), 1142 Corda (D), 11122 Cord
Edition Peters.
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fallende, und bleibt liegen.
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4) Der gleitende Finger ist hoher, wie der folgende
fallende, und wird aufgehoben.
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gegriffen werden konnen, so wird die gewiinschte Saite durch

a(@), IVta Corda (C) bezeichnet
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Beispiel fiir Positionswechsel mit grosser Spannung.
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Beispiel fiir Positionswechsel auf mehreren. Saiten.
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IV. Artikel.

Die Position 1.

Wir lassen nach der IV%" (ie Position I12 folgen, zum Theil weil sie leicht zu finden ist (Hand
und Daumen riicken aus der ISt" Position einen halben Ton hinauf), zum Theil auch weil sie als er-
hohte IS¢ Position betrachtet, die letztere ergiinzt, die grosse Terz erreichbar macht, und dadurch die Mog-
lichkeit giebt, die Dur Tonleitern mit Kreuzen D, A|E zu spielen ohne wesentlich die I Position
zu verlassen. '

Der Spieler setze den ersten Finger auf seinen Platz in der I®*" Position, riicke dann mit Dau-
men und Hand einen halben Ton hinauf, so dass der erste Finger auf der A-Saite z.B. auf ¢ oder
enharmonisch A#s zu liegen kommt. _ Je nachdem dieser Ton #47s oder ¢ heisst, konnte man die
Position I%2 auch als erhohte IS Position oder als erniedrigte II*¢ bezeichnen.

lA-Sa‘;% D-Saite. G-Saite. C-Saite.

oxpl® 1 5 3.4 4 5 g 4 1_2 38 a4
v 1 11 T
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el fo #§e
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Uebungen in der Position I% mit kleiner Spannung.

shetebehatee Lhabre,ere lbebae,ees hobme,eme hege,eer lebthe,ieehe
E\:ﬁ T I 1 lf [ Ir J_'LJ 1 J‘ 1 J‘ !J_‘] 'I Il T = 1 H ! H , i = l 1 I[ ; 1
e ' ,_ :

(28A | LTy 1 2As N q[A o4 (5188 N\ {132 N {322 0N
/. {‘ | : r 1 r 1 | T 1 l" | | 1 i ) . T 11 1

L 1 1 1 1 - 1 1 1 1 1 1 I

1 2 8 4 1 2 42 1 4 24 1 348 1484 18 4 2

4 1 HI—:J I li 1 11 1 | n _m 1 ﬁ_lﬁ 1

: 50 Jbatad [ ghu P agu® e, o0 Ora® tue it oo e

1 2 8 4 1 242 1 4 24 1 343 1 434 13 4 2
ra g
P o2 —+H—1 ' i~ 1 T .h“r' " " = ; 1 i — I 1 i

2 | 2 2 2 1 < .
1 O | =y 1 hil oy
T I o I Y )
T 1 ]
i S — | |
., Begleitung. : /ﬁg . /Ep.
T, & W) I Vi o 1 0 : ; ]
LR T e —— pi@ I }.__—g,{” i
} ! } T +
> 4 2 2 2 4
2 : a 4 PR y - ., 2
e k/ ;3 zl '_\le 7 f
D5 mr = s | .
—1 T &0 T
Jn e ————— 5 .
( o) ot 77 = | ] 2 E_’ |(j > O
A 1 ! ; :

Edition Peters. 7228



3 mJﬂﬂ
CTIR| €|y
s L)
TR

N
llJm . L]
N
<N
A)
AG{ T.w.ﬁl
QL
Mih\iihy
N ®
Al
T
L YEA INJ
QU TR
seqpl ]

4./ L NEN
-wu. - L
Lol

N
N

Beispiel als erniedrigte II'* Position.
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Die grosse Spannung der Position I'%.

Aehnlich wie bei den 15" ynd IV'S" Positionen ensteht durch Zuriickriicken des ersten Fingers um
einen halben Ton, die grosse Spannung der Position 1%z, die in diesem Falle meistens als erhhte IS%
Position zu betrachten ist.

Uebungen in der Position I'2 mit grosser Spannung.
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Beispiel mit grosser Spannung.
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Die grosse Spannung der Position 1% giebt die Moglichkeit die-Tonleitern D, A und E-dur zu
spielen, ohne dass dabei der erste Finger seinen Platz in der IS Position #ndert; es riickt nur der
Daumer,l nach Bediirfniss einen halben Ton hinauf, um die grosse Spannung zu erleichtern.

I ition I, kl. Spannung (Daumen riickt einen halben l ” ,
|Position I'k,gr. Span- | Fost . 1 ‘«xg % 3 4 Ton zuriick, | Position I, gr. Spannung. |
nung. ‘
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V. Artikel.
Die Position 1=.

~ Der Spieler setze den ersten Finger auf seinen Platz in der Isten Position, riicke dann mit Dau-
men und Hand einen halben Ton zuriick, so dass der erste Finger auf der A-Saite z.B. auf ais oder
enharmonisch 4 zu liegen kommt; im 2" Falle kénnte man die halbe Position als erniedrigte Ist*
betrachten .
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Uebungen in der Position 2.
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Es versteht sich von selbst, dass bei der Position 2 keine grosse Spannung méglich ist, da der
erste Finger durch seine Lage am Sattel nicht zuriickriicken kann. '
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VI. Artikel. 45
Die Position II.

Durch Hinaufriicken von Daumen und Hand aus der Position I um einen ganzen Ton erhdlt man
die Position II.

Uebungen in der Position II mit kleiner Spannung.
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Uebungen mit grosser Spannung.
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die Position 11I.

VII. Artikel.
Die Position III.

Durch Zuriickriicken von Daumen und Hand aus der Position IV um einen ganzen Ton erhilt man

Uebungen in der Position III mit kleiner Spannuﬁg.
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Beispiel mit kleiner Spannung.
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Die grosse Spannung der Position III.
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Uebungen mit grosser Spannung.
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Beispiel mit grosser Spannung.
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die Position II1'%.

VIII. Artikel.
Die Position IIT'%.

Durch Zuriickriicken von Daumen und Hand aus der Position IV um einen halben Ton erhiilt man

Uebungen in der Position III%2 mit kleiner Spannung.
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Beispiel mit kleiner Spannung.
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IX. Artikel.
Die Position IVie,

—s

Die Position IVY2 mit kleiner Spannung ist folgende:

4
11,203 be 2 34
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grosser Spannung: = 1 o —r  Ma— —
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Diese Position ist eine Abweichung von den bisher betrachteten, da der Daumen (wie im 1. Artikel
dieses Abschnittes qrwahqt) nicht ml'E dem grstet} Finger mitriicken und in Folge dessen seinen Platz
dem ersten und zweiten Finger gegeniiber nicht einnehmen kann.

' Wenn dessen Pnggachtgt diese P0§1t10n hier dennoch angereiht ist, so geschieht es einerseits,
weil in derselben, dhnlich wie in den bisher genannten, der vierte Finger noch benutst wird (dieser
Finger darf ohne Daumen-Einsatz nicht héher. liegen als auf &1s oder as)- ander seits, weil die
grosse Spannung hier durch ein Hin&ufr iicken des zweiten Fingers aus der IVten Poxition
bequem erreicht werden kann.

Um dieses zu veranschaulichen, erinnere man sich dessen, was im Artikel des vorigen Abschnit-
tes bei Gelegenheit der grossen Spannung gesagt worden ist, dass nimlich die Spannung zwischen
erstem und zweitem Finger leicht bis zu einem ganzen Ton gehen kann.- Diese Spannung kann nun
auf zwei Arten geschehen: entweder durch das uns schon bekannte Zuriickriicken des ersten
Fingers, oder durch ein Hinaufricken des zweiten Fingers.

s 28 1138
" " . : -
A) Zuriickriicken des ersten Fingers: B'_f—r I g i
(in der Isten Position.) < — L
1 2 4 1,2 43 '
B) Hinaufriicken des zweiten Fingers: I;‘_,F—r—‘f— —E—g-f'——ﬁﬁ—' —
(in der Isten Position.) Z—— !

Von diesen beiden Fillen ist die erste Art von Spannung die entschieden leichtere; der Unter-
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schied besteht darin, dass der Daumen im 18t? Falle niher zum zweiten, im 2%n Fall niher zum
ersten Finger liegt. In den tieferen Lagen (Y2, 1, II etc.) ist die Entfernung zwischen den Fingern
verhiltnissméssig noch so gross, dass die Spannung, wie bei /B, fiir eine normale Hand unbequem und
fiir eine kleine Hand fast unméglich ist, weshalb in diesem Werke es fiir angemessen erschien, grosse
Spannungen, wie bei &, auf die folgende Position zu verlegen, wo der Daumen durch seine um einen
halben Ton hohere Lage, niher an den zweiten Finger kommt und dadurch die Spannung erleichtert.

(In manchen Schulen#zéihlt folgender Griff: ,"' éhﬁﬁ ! ! zur halben Position; ein &dhnlicher
Griff: —F ! I l | zur Position 1 etc.)

Z 1 T |
1)

In der Position 1V sind aber die Entfernungen zwischen den Fingern so viel kleiner, dass eine
Spannung wie bei £ (mit dem Daumen néiher zum ersten Finger) mit Leichtigkeit gegriffen werden
kann, und erhéilt man in der IV. Position. durch Hinaufriicken des zweiten Fingers folgende Griffe:

1) 4 5)1

2

4

1o *

te ¥

T

1
bl

1

Von diesen Griffen sind die unter 5, 6, 7, 8 notirten dieselben, wie sie oben fiir die grosse
Spannung der Position IV'2 aufgestellt worden sind; anf diese Weise ist die Position IV'2 als ein
Theil der Position IV zu betrachten, und daher ihr Platz in diesem Abschnitte gerechtfertigt.

Uebungen mit kleiner Spannung.
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Beispiel mit kleiner Spannung.
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Uebungen mit grosser Spannung.
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Beispiel mit grosser Spannung
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X. Artikel.
Positionswechsel.

Die Regeln,die im III. Artikel dieses Abschnittes fiir den Uebergang zwischen den Positionen I
und IV gegeben worden sind, bleiben dieselben auch fiir den Uebergang zwischen den itbrigen Positio-
nen; folgende Uebungen sollen den Spieler mit dem Wechsel zwischen den verschiedenen Positionen
vertraut machen, und sind dabei die in oben genanntem Artikel erwidhnten 4 Fille beriicksichtigt
worden. (Die Positionen sind durch die Ziffern ‘%, I, 1'%, II, III, 11I%, 1V, TV% bezeichnet, und sind
diese Zeichen als Positionen mit kleiner Spannung zu verstehen; soll die Spannung gross sein, so ist
die Abkiirzung: gr. hinzugefiigt. -

Positionswechsel auf einer Saite.
iter Fall.
Der Uebergang geschieht mit demselben Finger.
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2ter Fall.
Zwischen beiden Positionen liegt die leere Saite. ,
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3ter Fall.

Die erste Note der folgenden Position wird mit einem héheren Fin .
als die letzte Note der vorhergehenden Position. ger gegriffen,
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4ter Fall.

Die erste Note der folgenden Position wird mit einem tieferen Finger gegriffen,
als die letzte Note der vorhergehenden Position.
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Beispiel auf einer Saite.
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Beispiel auf mehreren Saiten.
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Dritter Abschnitt:
Die hoheren Positionen (ohne Daumeneinsatz).
I. Artikel. '
Allgemeiner Begriff der hoheren Positionen.

Der Bau unserer Hand lisst zwischen Daumen und erstem Finger eine ziemlich grosse Spannung
zu, und giebt dieser Umstand die Moglichkeit aus der IV. Position -von welcher aus der Daumen nicht
mehr hinauf kann - den ersten Finger hoher hinaufriicken zu lassen. Die Positionen, die man auf diese
Weise erreicht, nennt man die hoheren und konnten dieselben folgendermassen bezeichnet werden:

1
ﬁ Ia ‘ ﬁ’l rAad l’l 1I
Der erste Finger liegt auf [/, &, es, as. 39— pr2 7 —— Position IV'a.
T
' 1
E.47) 1 1 1
. 18| o) T
” v Jis, h, e, a. E : - 7—F - . v
! }' L
o .16. 1 %) 4 11
v . v & e, fiob. 15 ] -+ —F e . Vie.
' 1
ﬁ? nl ai 1i
. ., .. &is, crs, fis, k. E —T i ) re 4 ., VI.
1
-3 1 1 1,
: 1 ’) A 7 1 I
rr 144 rr 144 rr (l, d, g’ 6'. ﬁ 1 /’ ()l rr VII-

Der Spieler wird bemerkt haben, dass die Benennungen der Positionen mit ganzen Zahlen
die Dur-Tonleiter der entsprechenden leeren Saite im Auge haben; es liegt ndmlich der erste Finger
in den Positionen mit ganzen Zahlen jedesmal auf einem leitereigenen Intervall:

Position: 1.  IL II1. IV. V. VI. VII.
. o 1 1 1 1 1 1 1
C-Saite. ﬂ
C-dur. S S o Py [\)
e~ EN) L
) o) 1 1 1 1 1 1 1
G- Saite. — ~ S N ﬂ
G-dur. S S S \) :
. 1 1
L o) 1 1 1 a ‘1\ B Q
D-Salte. — ~ #S Y < f 4ﬂ
D-dur.
1 1
1 1 1 1
. Q O ﬂe' QL a ‘1\ 4O fo o
A-Saite. © T E i
A-dur. H

Den halben Ténen zwischen:
Grundton und Secunde, Secunde -Terz, Quarte — Quinte, Quinte - Sexte, Sexte - Septime
entsprechen dann auch die halben Positionen: ' - '
- Yo - -1 - - MYe - -1Vie - -Vl -
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Die hohern Positionen unterscheiden sich wesentlich von denen, die in den zwei ersten Abschnitten
betrachtet worden sind, und zwar besteht dieser Unterschied in Folgendem:

1) Das Entfernen des ersten Fingers vom Daumen bewirkt eine Biegung der Hand nach links,
infolge dessen auch die Finger sich von der Saite nach links entfernen und der ganzen Hand eine
andere Lage iiber den Saiten geben; am meisten trifft dieses den vierten Finger, der am entfern-
testen vom Daumen die grisste Abweichung erleidet, und so weit von der Saite nach links abgebogen
wird, dass er dieselbe nicht mehr berithren kann.- Dieses ist der Grund weshalb man den vicrten
Finger auf der A-Saite (auf den andern Saiten dem entsprechend) nicht héher als gis oder as greifen
lisst: der Spieler hat also in den hohern Positionen nur 8 Finger zur Verfiigung.

Anmerkung. Die Regel, den vierten Finger betreffend, sollte eigentlich nur gelten, solange man auf
einer Saite spielt; liegt der erste Finger auf der G- Salte z. B. auf g (in der VII. Position), so kann
der vierte Finger den ihm auf der A- Saite zukommenden Ton (nimlich 4 in der VII. Position)grei-

fen, weil er, selbst nach links gebogen, die nach links liegende A-Saite leicht berithren kann; fol-

gender Gufi ist fiir den vierten Finger ganz bequem zu greifen:

4
3 431

: /X

3 ¥

2) Die Entfernungen zwischen den Fingern sind in den hoheren Positionen um so viel kleiner,

dass zwischen 2t und3taFinger eine Spannung bis zu einem ganzen Ton mog -

lich ist. Auf diese Weise kann die grosse Spannung in den héheren Positionen eine doppelte sein:

zwischen 1% und 2tFinger und zwischen 28 und3%rFinger, und erhilt man in Folge dessen 4 Griffe:

1) wenn beide Spannungen klein sind, 2) wenn die Spannung zwischen 1- 2 gross, zwischen 2 -3

klein ist, 8) wenn die Spannung zwischen 1- 2 klein, zwischen 2 - 3 gross ist, und 4) wenn beide
Spannungen gross sind. Diese Griffe sind z. B. auf der A-Saite in der Position VII:

D qkl I k1. I )I gr. lfkl | klbg gr.g 2 I gr.ggr.;]
Ve be be e . e #
15

=
i

3)

“‘Il

e
___h -
—-.h -

Ein fiinfter Griff konnte entstehen, wenn zwischen 1% u. 2¥2Finger eine Spannung von 1% Ton statt-
findet, die ganz bequem zu erreichen ist; in diesem Falle aber wiirde der 3¢ Finger nicht mehr als
einen halben Ton vom 2t entfernt sein, da die Spannung zwischen erstem und drittem Finger in
keinem Falle grésser sein kann als eine grosse Terz:

5) lﬁoppeltgx" kl. gl

e te
e

3) Die Lage des Daumens ist nicht,wie in den friiheren Positionen, dem er-
sten und zweiten Finger gegeniiber; diese Lage lidsst sich in den hoheren Positionen nur
schwer regeln, weil sie verschieden sein kann, je nach der Grosse der Hand und hauptsichlich nach
der Linge des Daumens selbst. Gewohnlich riickt der Daumen, der in der Position IV den Hals theil-
weise umfasst, aus dieser Lage desto mehr nach links je héher die Position; so dass er in der Posi-
tion VII mit seiner Spitze sich an die Stelle lehnt, wo Griffbrett und Hals zusammentreffen; die
Hand ruht dabei immer, dhnlich wie in der Position IV, auf der Zarge und giebt dadurch der Position
den nothigen Halt.. '

Die Position 1VY2 ist bereits im vorigen Abschnitte als Theil der Position IV betrachtet worden,
sie wird aber auch zuweilen als selbststindige, mit dem Fingersatze 1-2-3, beniitzt; jeden-
falls als solche, wenn das Intervall einer grossen Terz gegriffen wird, da sonst der vierte Finger
auf «, D, (7, C zu liegen kime:

1 3
€ 2 £ b
E i T ra v
I 1 )
1 7
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Die fiinf Griffe, von denen wir eben sprachen, wiirden in der Position IV% folgende sein:

o G £
——
1 .2 3
_lz' re £
i
1 2 38
i b | 1
1 1 T

Anmerkung. Die mit NB. bezeichneten Téne A, D, G, C,-die hier zum ersten Mal erreicht werden,
und die genau auf der Hilfte der Saite liegen_ klingen auch, wenn der Finger die Saite an der be-
treffenden Stelle nur leicht beriihrt._ Es ist dieses eine Eigenschaft der sogenannten Flageolet-
tone, von denen im 2tn Theil die Rede sein wird.. Diese Flageolets (mit O bezeichnet) haben die
Eigenschaften leicht anzusprechen, selbst wenn der Finger nicht ganz genau die Stelle trifft, die ihm
zukommt , und auch etwas fortzuklingen, wenn der Finger schon aufgehoben; die erste Eigenschaft er-
leichtert dem Anfinger das Treffen der Flageolettone, die zweite Bigenschaft erleichtert den Uebergang
in eine neue Position von einem der Flageolettone aus; in folgender Figur z.B.

—g 5 bgib
2 .
1,240 o 132 e
i e e e s s e
1 l [N

1
klingt das ¢ mit dem 38t Finger leicht Beriihrt ganz rein, selbst wenn der Finger nicht genau
die betreffende Stelle beriihrt —was durch ein Aufdriicken des Fingers leicht bestiitigt werden kann;beim
Uebergang in das tiefere ¢ auf der D-Saite geniigt es, den 3" Finger aufzuheben und den 1ster  auf
a zu legen, weil das Flageolet bei aufgehobenem Finger noch fortklingt.

Es folgen nun Uebungen in den verschiedenen hoheren Positionen mit ihren fiinf Griffen; darauf
dhnliche fiir den Uebergang zwischen den einzelnen hoheren Positionen, wobei die im III. Artikel des
vorigen Abschnittes gegebenen Regeln dieselben bleiben.

Uebungen fiir die Position IV%2.

i 232 18 23 1217'2’32 1.21,32,828 1 2,382,328 { 282,82 1,23,21,28
OalePiie® o878 f0f Lhe’fse _aheleenee
{il 1 T 1 IF=4-LJI I lFIFAII—;lEEFJ_JﬁI ) E—— R | = 1 T 11 1 ) o sumas Sau RN SN S |

j — —1 s S

ptabapic? bite ek sbobeoutot bulrlen ok ifote ot balpie it

E%i
(/%
:
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Uebungen fiir die Position V.

m {.24,32,828 {2 32,3823 |
1] THI 1

2E32182 1 2E32132
%
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{ 243,21 23 22
% X

L T gl-ﬂ

| e o B | ! ! 1 i !' ﬂ ! | | ua— — ! 1 1
\_/

Uebungen fiir die Position V. A
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Uebungen fiir die Position VII.
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Uebungen fiir Uebergange zwischen den hoheren Positionen.

(Blos fiir A-und D- Saite, weil #hnliche Stellen nur selten fiir die tieferen Saiten vorkommen.)
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II. Artikel.

Uebergiinge von den tieferen in die hoheren Positionen.

Bei den Uebergingen von den tieferen in die hoheren Positionen werden die meisten Abweichung:
en von der Regel beziiglich des gleitenden und fallenden Fingers gemacht; solche Abweichung:
en miissen beim vierten Finger sogar nothwendigerweise stattfinden, da derselbe gar nicht in die
hoheren Positionen gelangen darf.. '

Ein gleitender folgender Finger ist hier sogar zuweilen von schéner Wirkung, besonders wenn
er, wie beim geiibten Spieler, nicht unmittelbqar beginnt, sondern wenn die Finger sich sozusagen 2bH-

a
losen. In folgender Figur z.B.: - gleitet der 3! Finger nicht unmittelbar aus der

Position I (also von ¢is), sondern es gleitet anfangs der 4t Finger, der beim Aufheben durch den
3" Finger abgelost wird- und dann erst setzt dieser letzte Finger die Bewegung fort bis in’s
hohe ¢.- Ein derartiges Uebergehen aus einer Position in die andere, muss aber mit so viel Gewandt-
heit geschehen, dass von dem Aufheben und dem Ablésen nichts gehért wird, und das Ganze den Ein-
druck macht, als gleite der dritte Finger von & nach ¢.

Noch auf einen Umstand -der dem Anféinger so manche Schwierigkeit bietet— miisste hier auf-
merksam gemacht werden: ndmlich auf das Ver wischen derjenigen Téne, von denen aus ein Ueber-
gang geschieht, namentlich, wenn das Intervall der aufeinanderfolgenden Tone ein grosseres, wie.

Sexte, Septime, Octave etc.-ist. B
} 38 9§
. &

8.0 |
9 o 1 2 -2 1 . . : .
@ —» ] Y | sind die ‘'mit NB. versehenen Tone nur

In folgender Figur z. B.: -

zu haufig verwischt oder undeutlich: der Anfinger hat dabei nur die folgenden Tone, das Treffen der
weit gelegenen Intervalle, im Auge, und fingt der Uebergang schon an, noch ehe die betreffenden Téne
deutlich gegriffen sind._ Es ist daher dem Anfiinger sehr anzurathen, auf solche Toéne mehr Gewicht
zu legen  nicht eher an den Uebergang zu denken, bis der betreffende Ton klar zur Geltung gekommen,
sogar demselben eine etwas grossere Dauer zu geben, als ihm zukommt.

Es folgen nun alle Uebergiinge zwischen den Positionen I und VII; die Uebergéinge. zwischen den
anderen Positionen geschehen in éhnlicher Weise . '
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ITI. Artikel.

Die Dur-und Molltonleitern im Umfange von 2 Octaven.

Der Lernende kennt nun alle Positionen ohne Daumeneinsatz und kann zum Studium der Ton-
leiter — dieses Grundpfeilers jeder Fingertechnik iibergehen._. Der Fingersatz fiir simmtliche Dur-
und Molltonleitern kann ein und derselbe sein, und ist iiber diesen Gegenstand folgendes zu be.
merken :

Wenn man die Tonleiter im Umfange von 2 Octaven mit Hinzufiigung des folgenden Grundto-
nes als eine Reihe von 15 Tonen betrachtet, und dieselbe in Gruppen zu 3 Tonen theilt,so erhilt
man 5 Gruppen jede im Umfange einer Terz, wie z. B.

I.Gruppe. IL. Gruppe. IIL Gruppe. IV.Gruppe. V. Gruppe.

[grosseTerz|  [grosseTerz| |kleineTerz ] Ikl.’I‘erz ' I kl. Terz |
g g o
. o O > 8 =
Pay I\ ) ~7
Hinauf. P E——
o O
E-dur. !e}(l.'rerz | [ k1.Terz | [ k1. Terz | rgrosse'l‘erz| rgr.Terzj
— .Q < — “" [\] o
Herunter. B———— s —
I. Gruppe. 1L III. Iv. V.
[ ki.Terz | [gr.Terz l | K. | l gr. I I kl. |
1 bbb “‘\\’ &(\ >
Hinau ) E — - # A
inauf. I=—"%% B w— 7 — :
— - o O O
. S O
Cis-moll.
melodisch. [ r. | | r. | | r. | I w1 kL. |
( ) /AR 4 'lLIt s hlé‘ he O i g
Herunter. |20 & : —S—o0—x——F
: b L hod [\ Y
=0 o o =

Die Dur- Tonleiter, auf diese Weise zerlegt, besteht im Hinaufgehen aus 2 grossen und 3 klei-
nen Terzen, im Heruntergehen aus dem umgekehrten Verhiiltniss; die Moll- Tonleiter im Hinaufge -
hen, aus abwechselnd kleinen und grossen Terzen, im Heruntergehen aus 3 grossen und 2 kleinen
Terzen.. Das Intervall einer Terz lisst sich nun, wie wir wissen, in jeder Position mit den Fin-
gern 1 -4 greifen, und zwar die grosse Terz mit der grossen Spannung, die Kleine mit der kleinen
Spannung; es liesse sich also auf diese Weise ein Fingersatz fiir alle Tonleitern finden, wenn man,
mit dem ersten Finger auf dem Grundtone liegend, nach jeden drei Tonen eine neue Posi-
tion mit dem ersten Finger anfangen wiirde._ Der Fingersatz fiir die Dur-Tonlei-

ter wire also: hinauf 1-2-4, 1-2-4, 1-2-4 1-2-4 1-3-4.
. herunter 4-3-1, 4-2-1, 4-2-1 4-2-1 4-2-1.

fir die Moll-Tonleiter: hinauf 1-3-4, 1-2-4, 1-2-4 1-2-4 1-3-4.
herunter 4-2-1, 4-2-1, 4-2-1 4-3-1 4-3-1.

Die kleinen Terzen werden dabei mit dem Fingersatze 1- 2 -% oder 1-3 -4 gegriffen, je nach
der Lage des halben Tomnes; in den hiheren Lagen tritt natiirlich statt des vierten der dritte
Finger.

Dieser Fingersatz wire ein absoluter fiir alle Dur- und Molltonleitern, wenn es keine leeren
Saiten giibe, und sind auch alle Tonleitern, in denen keine leeren Saiten vorkommen konnen, mit diesem
einzig richtigen Fingersatze in der folgenden Aufstellung bezeichnet.
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Die leeren Saiten modificiren den Fingersatz (ganz abgesehen davon, dass € und G gar nicht mit
dem ersten Finger gegriffen werden konnen) insofern, als sie die Moglichkeit geben, manche Tonleitern
.ganz, andere theilweise in der ersten Position zu spielen- eine Erleichterung, die jedenfalls dem Anfan-
ger willkommen ist; der geiibte Spieler zieht es héufig vor, die leeren Saiten zu vermeiden, da dieselben
leicht durch ihre hellere Klangfarbe von den iibrigen Ténen abstechen konnen.

in der folgenden Aufstellung aller Dur- und Molltonleitern ist der Fingersatz iiber den Noten
der gebriuchliche; der Fingersatz unter den Noten -bei den Tonleitern mit leeren Saiten- dient
als Beweis, dass auch diese mit demselben Fingersatze gespielt werden konnen.

Beim Studiren der Tonleitern ist es rathsam, sich jedes Mal die Position klar vorzustellen, in der
man sich befindet. In E-dur z. B. war die Reihe der Positionen folgende:

G-Saite. ~ D-Saite . . . _ . A-Saite.
Position: | 1l 1 1, 1 e ! o O ©
5 i — Y 7o\ (\} _—
"'RALTIH — <3 rey [\ ) <7
= 3 =]
‘?’ 2 4, A2 4 1 2 a4 1 3 4 -
Spannung: "!———— 8r kl. kL kL
- - - G-Saite. D-Saite . . . _ _ _
Position:' v ' T m T ur\jglxi /2&
Hinauf. |2 = ﬂ
i oo —#S
e 2 a4 4 2 4 4 2 a4 1 3 4
- 1 L ]
: Spanmung: L= = gr. kl 8r- kl.
Cis-moll. g’
Position, [ lte - - °  G-Saite.  C-Saite. . . _ _ _
OSlul n.e h 112 1 I ! [ IH‘/zﬁ I 7 —3
o) & o
Herunter.|FF 8% ——— XY I —
bl <) Y >
4 2 1 4 2 1 DY o p—
Spannung: . I J 3 4 L=~
P & gr. gr. N & 3 7
' kL.
P o .‘ O A o 4 3
C-dur. = o) = % .E .i e o
oY o2 - r3a9 S
1 31 2 2 3 1 &

A-moll. [F fe %ﬂ
e L
134 0134 O 1 Lagy 044, O 3,
G-dur. : ] —‘:'q.' 3

: X1 2% 1343 . D :
01312412 2 13 14 27 44\14 2 dlo

3 4 ™
P 641 il}o
gz 01 2 a2 fe hfh 513104 340
E-moll. :

| 1 1
3 4 oy 137
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Py
D-dur. : 7 s —— ————— ——— — ' n iy ﬂ
g 1

¥, 2412 5124 F2y AT 4 2y g0
1 2 2’41 2. ’42 o
. ‘ 2 4 a1 ﬂ ﬁf hlhl... 4 340,02\,
H- moll. - ' |2 I ]
21 1
{3 47y
9 3 3 .
L 1A 1212 414’;_Pp1¢p Aoy g1y )
Yt ] 1] %): I
A_dur. y OF DY o ] —— 1 > ] —
T g4 ‘ Z 2 1
1,3 2 1
_ 341 2 4 12 29 -o-##—## hf'-,_°4214 314 43
Fis-moll. |F : = 1 ' -

AT ﬁ" [

E_ dur. %i--fl_-ﬁ=.- ' e — T

Cis_moll. :ﬂ
g al

. O ¢ A 1 ]' l'. 2 1 4‘\‘ 2 i 4 2 nl
| 1 l 7

H-dur. ; ;'g ! - ] =1 i —

134l 4 12 4 'x].obﬁ Lgk21 214 ) 13
. 1 b !P 0
Gis-moll. |=£ ; : : i j
" . |
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B-dur.

G-moll.

Es_dur.

C- moll.

As-dur.

F-moll.

Des-dur.

B-moll.

Ges-dur.

1 1.3%, 2 1
5 AL 2 L 2‘24]f'hf1"-l’f!’f42142 8.4

H

Es-moll.
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1993
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2234alb
2104
2105
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2206
2599
2372
9549
2588
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238
2447
2077
2729
2530

2531alb

1417a)p
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1994

2532ale

2533
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239
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748
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1928a
1928b
1918
2284
2461
1996
1997
2207
2064
2702
2157
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1735a
1738
2224
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2024
1343alk
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2023b
2373

2374
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1418a/d
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730b

237
231
166a
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194
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27VIL

e S ——— S ——————

Viola.

Beethoven: Op. 40, 50, Romanzen fiir
Piano und Viola. .
Campagnoli: Op. 22, 41 Caprices fiir Viola.
Goltermann: Op. 15 Duo £. Piano u. Viola.
— Op. 25, Duo fiir Piano und Viola.
Hoffmeister : Etuden fiir Viola.
Hofmann: Die ersten Etuden.
Jansa: Duos fiir Viola und Violine, 2 H.
Kalliwoda : 6 Nocturnes fiir Piano u. Viola.
— Op. 208, 2 Duos fiir Viola u. Violine.
Mozart: 2 Duos f{iir Viola und Violine.
— Symph. concertante fiir V., Viola u. P.
Pleyel: Op. 69, 3 Duos f. Violine u. Viola.
Schumann: Mirchenbilder f. Piano u. Viola.
Sitt: Op. 39, Albumblitter f. Piano u. Viola.
— Viola- (Bratschen) Schule.
Spohr: Op. 13, Duo fiir Viola u. Violine.

Violoncell solo.

Bach: 6 Sonaten.

Davidoff: (€EE~ Violoncell-Schule.

Dotzauer: Op. 107, 12 Uebungsstiicke.

— Op. 120, 18 Exercices.

— Op. 155 Violoncellschule (Schrider).

— Etuden. Auswahl, progressiv geordnet.
(Schroder) 2 Hefte.

Griitzmacher: Op. 38, Etuden, 2 Binde.

Kummer: Op. 57 Etuden (leicht).

— Op. 106, Studien (mittelschwer).

Schrider: Die ersten Uebungen.

2 Violoncelli.

Dotzauer: Op. 52, 58, 63, 156, 159 Pidces
pour les Commengans, 5 Hefte.

— Op. 103 Trois Sonates.

Romberg: Op. 43, 3 Sonaten.

Violoncell und Klavier.

Bach, J. S.: 3 Sonaten.

Bach, Ph. Em.: Sonate.

Beethoven: Simmtl. Sonaten (Griitzmacher).
— Op. 17 Horn-Sonate, .. ¥
— Sammtliche Variationen,

Chepin: Op. 65 Sonaten, Op. 3, Polon.
— u. Franchomme: Duo -sur ,,Bobert*.
— Walzer, Mazurkas, Nocturned¥fatc. -

Davidoff: Op. 41 Silhouetten (4 Stiicke).
— TUebungen zur Violoncell-Schule.

Goltermann: Op. 13, 2 Pitces de Salon.
— Op. 15 Duo.

— Op. 25 Duo.
— Op. 96, 4 Salonstiicke.
— Op. 117, 3 Lyrische Stiicke.

Grieg: Op. 36, Sonate.

Hummel: Sonate (Griitzmacher).
Mendelssohn : Original-Compositionen.

— Lieder ohne Worte (Griitzmacher).

Moszlkowslki: Guitarre.

Mozart: Sonate (Griitzmacher).

Ries: Duo concertant.

Romberg: 10 Concerte (Griitzmacher).

— Op. 42, 46, 65, Nationallieder.
— Op. 50, 51, 61, Concertstiicke.
Schumann: Op. 70, Allegro, Op. 73, Fan-
tasiest., Op. 102, Stiicke im Volkston.
— Op. 129 Concert.
— Ausgewihlte Stiicke.
— Ausgewihlte Lieder.
Klassische Stiicke. 4 Binde.
Lieder und Arien mit Violoncell u. Klavier
(Bach, Mozart, Schubert etc).

Melodien-Alhum: Band I (Volksmelodien).

— Rand II (Opernmelodicn).

Trios.

Bach: Trios fiir 2 Violinen und Klavier.
— Concert fiir 2 Violinen und Klavier.
Beethoven: Klavier-Trios, Band 1.

— do. Band II (Septett und 2. Sinfonie).
— Séimmtl. Streich-Trios u. Serenaden.
Chopin: Op. 8 Klavier-Trio.

Grieg: Op. 46, Peer Gynt-Suite I.
Haydn: Simmtl, Klavier-Trios, 3 Binde.

No.

753
1345
2641
1740

193
1419
2206

1077a|d

167
1344
1420
1421
2377
2378
2495
1473

2738a|b

2065
204
195a
195b
195¢
1495
1346
2192
2489
15
289
2138
1496
1741
1742
272
16
17
1497
168a

168b

1347
2379

2635
2483alc

2177
2739a|b

599
2231
1422
1743

2380

Trios.

Hummel: Op. 12, 83, 93, Klavier-Trios.
Kiel: Op. 33 Klavier-Trio.

Marschner: Romanze fiir Klav., V. und Ve.
Mendelssohn: Simmtliche Klavier-Trios.
Mozart: Simmtliche Klavier-Trios.

— Streich-Trio Esdur.

— Symph.concert. fiir Viol., Viola und P.
Reissiger: Klavier-Trios Band I--IV.
Schubert: Simmtliche Klavier-Trios.

— Op. 148, Nocturne.

— Cdur Quintett arr. f. Klav., V. u. Ve.

— Octett arrangiert f. Klavier, V. u. Ve.
Schumann: Op. 63, 80, 110, Klavier-Trios.

— Op. 88, Fantasiestiicke.

Spohr: Op. 119 Klavier-Trio.
Weber: Op. 63 Klavier-Trio.
Trio-Albrin (Originale und Arr.) 2 Binde.

Quartette (Stimmen).

Becker, Albert: Op. 19 Klavierquartett.
Beethoven: Op. 16 Klavierquartett.

— Op. 18 Streichquartette, Bd. I.

— Op. 59, 74, 95 Streichquartette, Bd. IL
— Op. 127, 130-133, 1385, do. Bd.IIi,
Bungert: Op. 18 Klavierquartett.
Cherubini: 3 Streichquartette.

Dittersdorf: Streichquartett.

Girieg: Op. 27 Streichquartett.

Haydn: Simmtliche 83 Streichquartette,
— 15 beriihmte Streichquartette.
Heritte-Viardot: Klavierquartett.

Lux: Op. 58 Streichquartett.
Mendelsschn: Simmtliche Klavierquartette.
— Sammtliche Streichquartette.

Mozart: Klavierquartette (Gmoll, Es.)

-— 10 berithmte Streichquartette.

— Die anderen 17 Streichquartette.
Scholz: Op. 46 Streichquartett.

Schubert: Streichquartette Band I.

(Op. 29, 125, Op. posth. Dmoll).
— Streichquartette Bd. II (Op. 161, 168,
Op. posth. Cmoll).

— Kilavierquartett (Adagio und Rondo).
Schumann: Op. 41 Streichquartette.

— Op. 47 Klavierquartett.

Smetana: Aus meinem Leben, Streichquart.

:Spohr: Op. 4. No. 1, 2, Op. 45 No. 2,

3 Streichquartette.
Weber: Op. 8 Klavierquartett.
Quartett-Album (Orig. und Arrang) 2 Bde.

Quintctte (Stimmen).

Beethoven: Op. 4, 29, 104, 137, Quintette.
Boccherini: Streichquintett. )

Hummel: Op. 87 Klavierquintett.
Mendelssohn: Simmtliche Streichquintette.
Mozart: 5 beriihmte Streichquintette.

— Die anderen 5 Streichquintette.
Schubert: Op. 114 Forellen-Quintett.

— Op. 163 Streichquintett.
Schumann: Op. 44 Klavierquintett.

‘Septett und Octette (Stimmen).

Beethoven: Op. 20 Septett.
Mendelssohn: Op. 20 Octett.
Schubert: Op. 166 Octett.

Orgel.

Bach, 1. S. Simmtl. Orgelwerke, 9 Bde. compl.
— I Sonaten, Passacaglia, Pastorale.

— II, III, IV Priludien und Fugen,

Tocecaten, Fantasien.

— V Kurze Choralvorspiele.

— VI, VII Grosse Choralvorspiele, 2 Bde.
— VIII Concerte, Kleine Priludien etec.
— IX Fugen, Choralvorspiele etc.

Album (Wolfram) 4 progressive Binde.
I Chorile, Kleine Choralvorspiele.

-— II Choralvorspiele.

ITI Priludien, Fantasien etc.

— IV Priludien und Fugen, Toccaten.

Berens: Op. 25 Fantasie in Cmoll.

Fischer, M. G.: Album.

Druck von C. G. Naumann in Leipzig.

No

2733
2086
2179

2029
2249
1451
1452a
1452b
2079alb
1450ajb

2480a
2480b

2736
2737

234/5
2017
2693

2018a[b
2066

+1238/40

1775
2276
1868

2268a]b

2760
2761
2762
2758
2759

2417
2098alb

2277ab

2418

Orgel.

Herzog: Op. 30 Allgemeine Vorspiele.
— Choralvorspiele.
— Chorile und Nachspiele.
Hesse-Album.
Korner: Praktischer Organist (646 kurze
Compositionen alter und neuer Meister).
Kiihmstedt-Album (H3nlein).
Liszt: Ave Maria d’Arcadelt.
Mendelssohn: Simmtliche Orgelwerke.
Mozart s Fmoll-Fantasie (Glaus).
Rinck-Album (Hinlein).
Ritter: Praktische Orgelschule, 2 Binde,
— Op. 11 Orgel-Sonate.
Schneider: Op. 67 und 48 Pedalstudien,
Schumann: Op. 60 Bach-Fugen.
Schwencke: Choralvorspiele.
Topfer: Orgel-Sonate,
Orgel-Album: Band I leicht (Volckmar).
— Band II mittelschwer (do.)
— Band III schwer (do.)
Praeludien-Album (100 Praeludien in allen
gebrdauchlichen Tonarten).

Album fiir Violine und Orgel.
Arien fiir Sopran und Orgel.

Harmoniam.

Album. (Stapf und Bibl.) Volkslieder und
Compositionen von Bach, Hindel,
Mozart, Beethoven, Schubert, Mendels-
sohn, Schumann, Chopin 10 Binde.

Grieg-Album (Reinhard).

Praeludien-Album s. Orgel.
Reinhard: Harmonium-Schule.

Zither.

Strauss-Vater und Lanner: Tinze.
Strauss-Album (Joh., Jos. und Ed. Strauss).
Liederschatz (100 Volkslieder fiir Gesang).
Volksmelodien fiir Zither solo (Renck).
Opernmelodien fiir Zither solo (do.).
Zither-Album (Volks- und Opernmel.) 2 Bde.
Zitherschule (Gutmann) 2 Binde.

Guitarre.

Carulli: Guitarreschule (Schick).
Guitarre-Album (Volkslieder und Stiicke).

Mandoline.

Schick. Mandolinenschule.
Mandolinen-Album (Schick).

Flite.

Bach: 6 Sonaten fiir Fl6te und Piano, 2 Bde.

Gariboldi: Die ersten Uebungen fiir Fiste.

Grieg: Op. 12 Lyrische Stiicke fiir Flote
und Piano (Popp).

Héndel: 6 Sonaten f. Flote u. Piano 2 Hefte,

Haydn: Viol.-Sonat. arrang. fiir F1. und P.

Kuhlau: Op. 10, 80, 81, Duos fiir 2 Flsten..

Mendelssohn: Lieder ohne Worte £. Fl. u. P.

Popp: Erster Flétenunterricht.

Strauss-Album (30 Tinze) fiir Fléte solo.

Klassische Stiicke f. Fl. u. P. (Popp). 2 Bde.

Meister fiir die Jugend fiir F1. und P. (Popp).

Haydn, Mozart. )

Beethoven, S<hubert.

Mendelsscun, Schumann,

Melodien-Album fiir Fléte und Piano (Popp).

Volksmelodien.

Opernmelodien.

Clarinette.

Demnitz: Clarinetten-Schule.
Spohr: Concert I/II fiir Clar. und Klavier.

. Fagott. _
Weissenborn: Fagottstudien, 2 Binde.

Oboe.
Hinke: Oboe-Schule,
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